



EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Pez, 15, 2.ª planta. Teléfono 4.405. Apartado 637. Madrid. Precios: 1.50. Segunda plana, precios convencionales.

EL ACTUAL MOMENTO POLÍTICO

La reacción pide la dictadura

Atraviesa la política española uno de los momentos más difíciles de su historia. Los problemas acarreados por la guerra europea, en sus múltiples aspectos, y la torpeza absurda de nuestros gobernantes en punto a resolver los conflictos que esa situación tiene en relación con España hacen que nuestra vida vaya derechamente al abismo.

El hambre y la miseria se propagan rápidamente por toda la nación, en invasión irrefrenable, en turbulencia desenfrenada. En medio de este desastre, los acaparadores, contrabandistas y políticos de ventajita hacen los primeros y mejores negocios, burlándose con sarcasmo del dolor popular.

Por su parte, la Monarquía, sorda a toda palpación, puesta de espaldas al curso de desolación que ofrece este país, se ha asesorado de Gobernios sin personalidad, sin falta suficiente, únicamente atentos a salvar la contra viento y marea.

De nada les ha servido lo que ha ocurrido por el mundo, ni una sola lección han recibido, cuando tantas y tantas cosas que se creían arraigadas han caído con estrépito para no levantarse jamás.

¿Cómo van a corregir errores, cómo van a reformar el criterio de la vieja y clásica política española, si sus inquietudes espirituales son incapaces de moverse si no es por ambición y egoísmo?

¿Cómo tienen a la nación desmembrada, agónica, venida, ofreciendo al mundo sus laceradas entrañas?

¿Medios de gobierno? ¿Procedimientos para salvarnos de esos males? ¿Situaciones que hagan frente a la triste situación? Una, una sola: la dictadura.

Los periódicos de la derecha piden sonrojados la dictadura.

¿Amendados por lo que es su obra quieren una dictadura para preservarse de la justicia que inflexiblemente se les hará. Quieren la dictadura feroz, la cruenta, la implacable, para llenar de obreros las cárceles, para perseguir y destruir al que pide pan y justicia. Porque la otra, la dictadura fuerte y vigorosa, es la ejercida por la Monarquía, es la que vivimos desde hace muchos años.

En ella basan su fuerza para gobernar contra la opinión de la inmensa mayoría del país.

En el fondo de todo esto hay una mancha indigna de las derechas, que se mueven diligentemente por conseguir el decreto de disolución, para después saciar con fruición sus apetitos desmedidos.

Por ese procedimiento, por el régimen brutal de la fuerza, se irá fatalmente a la desesperación, a la locura. Veremos después el lloreo y el crujir de dientes de esas huestes de la tiranía. Saltarán la pasión y el odio reconcentrado con desbordamiento de dolor infinito, y la sociedad será campo de la inconsciencia y de la injusticia.

La responsabilidad de ese momento será del Gobierno, que no quiso registrar como las circunstancias aconsejaban. Cuando las masas obreras se levantaron unánimemente en toda España para pedir el abastecimiento de subsistencias, el Gobierno contestó con la violencia, y muchos obreros murieron a balazos en medio de las calles. Y entretanto, se permitía alborotar los almacenes de viveres, y exportar y negociar fuera de la ley.

Nosotros hemos denunciado constantemente este estado de cosas, hemos llamado la atención del Poder público para que se pusiera remedio al desmán, y no se nos ha hecho caso.

En el Parlamento, en la tribuna pública, desde las columnas de los periódicos hemos repetido mil voces esto:

El pueblo, la organización obrera; no consintió el ataque a su libertad. Rechazará esa dictadura con toda la energía que es capaz, luchando en todo momento y por todos los medios contra el avance de la reacción.

Y entonces no habrá un minuto de paz; la lucha será cruenta, terrible, pero no se nos llevará a la condición de esclavos.

El proletariado ya conoce a sus tiranos, y no quiere en modo alguno que gobiernen los políticos de agosto del año 1917, los ametralladores del pueblo. La organización obrera no admitirá las pérdidas combinatorias de Dato y sus secuaces, y no se dejará engañar.

CONFLICTO SIN SOLUCIÓN

La huelga de "La Canadiense"

Los tranviarios, a la huelga.

BARCELONA, 10. — Se espera de un momento a otro que se declaren en huelga los tranviarios. Las autoridades lo tienen todo dispuesto para que poco después de la declaración de huelga pueda reanudarse el servicio con las fuerzas militares.

Más anuncios de huelga.

BARCELONA, 10. — Circulan rumores de que hoy se declararán en huelga otros grupos de trabajadores del puerto, entre ellos los de la descarga, con el fin de evitar que se proceda a descargar el carbón que han traído varios vapores con destino a las fábricas de gas.

Los huelguistas de la Junta de Obras del puerto dicen que la huelga ha estallado por haber sido despedidos unos compañeros.

Actitud de los empleados de Hacienda.

BARCELONA, 10. — Los empleados de la Delegación de Hacienda, excepto uno, se han negado a intervenir en la recaudación de "La Canadiense", por entender que esta Compañía no pertenece al Estado.

Situación del conflicto.

BARCELONA, 10. — Las huelgas planteadas continúan ayer en el mismo estado. Las centrales de las Compañías productoras de luz y fuerza eléctrica siguen regentadas por fuerzas del ejército y de la armada, y el suministro se hace con las deficiencias de días anteriores.

El servicio del ferrocarril de Sarriá se prestó ayer en igual forma que el día anterior. Por ser día festivo y mayor el número de viajeros se notó más la falta de tranvías en circulación.

Leñitud de la movilización.

BARCELONA, 10. — La movilización se hace muy despacio.

Según informes oficiales, en la subcentral eléctrica de la calle de la Mata se han presentado todos los obreros sujetos al servicio militar.

Más fugas.

BARCELONA, 10. — En el cuartel de Madrid han llegado 46 soldados de ingenieros para prestar servicio, con motivo de las actuales circunstancias.

Terrorismo sospechoso. Un muerto y tres heridos.

BARCELONA, 10. — Anoche, a las diez menos cuarto, en la calle de Córcega, frente al edificio que los Sres. Henrich poseen en dicha calle, estalló una bomba.

La detonación fué tan tremenda que los cristales de muchas casas de los alrededores se hicieron añicos. Una vejez adosada al edificio quedó arrancada de cuajo.

Pasados los primeros momentos de estupor se observó que en el suelo había varios heridos que demandaban socorro. Recogidos inmediatamente, fueron llevados al Dispensario de la barriada de Gracia, donde se les practicó la primera cura. Son los siguientes:

Mercedes Barroso, de quince años, modista. Presenta fractura del cubito y radio izquierdos; pronóstico grave.

Josefa Campos, de cuarenta y tres años. Heridas penetrantes en ambos pies; pronóstico reservado.

Juan Monistrol, de veintiséis años, contramaestre. Fractura comminada del fémur derecho; gravísimo.

Gustavo Pablo Blau, de treinta y seis años, de nacionalidad francesa. Fracturas del húmero y peroné derechos y huesos del tarso de ambos pies. Falleció a consecuencia de las heridas.

Los cuatro fueron conducidos al Hospital clínico.

LOS DETENIDOS DE FEBRERO

¿Nos quiere oír el Gobierno?

Parecía natural que el actual Gobierno, y principalmente el conde de Romanones, su presidente, tan condecorado de la causa que dió extensión a los sucesos del día 28 del pasado febrero, hubieran de proceder, respecto a los detenidos, con la medida que tal conocimiento les obligaba. Sus procedimientos en tal orden de cosas más parecían impulsados por toda imprudencia que por una mínima discreción.

A las arbitrarias detenciones realizadas por los agentes de policía, en la mayoría de los casos no conforme a indicios de posible delito, sino con arreglo a propósitos y gustos de los que aquellos estimaban pertinentes para ejecutarlos, han seguido toda clase de desconsideraciones y malos tratos.

Las personas presas han sufrido en la prisión idéntico trato al que se dió a los detenidos en agosto del año 17. Aglomerados, sin abrigo suficiente, exentos de la menor condición higiénica, han permanecido los que estuvieron presos y permanecen los que aún lo están. También ahora el célebre departamento del "scartón", local inmundado contra el cual el más burro de los burros expresaría su protesta, ha jugado importante papel.

En toda esta actuación del Gobierno se ha hecho, exagerando el desprecio y las desconsideraciones, una distinción. A los asociados de la Casa del Pueblo de Madrid se les ha ido retrasando su libertad. Sabemos también que en muchas de las libertades concedidas, aunque lo eran de justicia, jugaron influencias y resortes de cierta clase.

Consideramos, pues, que el Gobierno obra del modo más imprudente observando tal conducta, contra la cual protestamos.

Es que el Gobierno pretende demostrar que el movimiento fué impulsado por los obreros asociados?

No creemos que su atrevimiento llegue a tanto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONFERENCIA DE ALVAREZ DEL VAYO

Invitado por la Juventud Socialista explicó anoche una interesantísima conferencia nuestro joven y culto correligionario Julio Alvarez del Vayo.

El tema elegido era «El problema agrario en Andalucía».

Comenzó refiriendo la forma en que se ha verificado la acumulación de la propiedad en Andalucía y las causas que han determinado la actual miseria del campesino andaluz.

Durante años vino imperando el régimen de latifundios, cuyos propietarios sólo cuidaban de sacar la renta que les permitiera llevar una vida de lujo y de derroche en la ciudad. Cuando las exigencias, cada vez más concretas, de los campesinos comenzaban a importunarlos, los grandes terratenientes preferían arrendar sus propiedades a colonos, que se encargaban, por su parte, de seguir explotando al trabajador del campo.

En «Progress of the World» (Progreso del mundo), Malhal, al tratar del campesino andaluz, se asombra de que situación parecida sea jurídicamente tolerada por ningún Gobierno moderno.

Los campesinos vivían hacinados como rebaños y alimentados miserablemente. Quien haya oído a Fernando de los Ríos en la conferencia que sobre el mismo tema dió en la Escuela Nueva ha podido formarse una idea exacta de esa gran infamia colectiva.

El movimiento de emancipación de los campesinos adquirió caracteres de seria importancia el pasado año. Los propietarios de tierras tuvieron que ceder a las exigencias de mayores salarios; pero, una vez pasado el tiempo de la recolección, se vengaron, negándose a darles trabajo, y persiguiendo, desahuciendo y aun encarcelando a los que se habían distinguido en la propaganda socialista.

Los propietarios cuentan con el apoyo de la guardia civil y en ella descansan, aunque comienzan a inquietarse, pues los campesinos en algunos casos se han defendido bravamente.

Para el próximo verano se está preparando la catástrofe. Sólo lo que allí va a pasar debe meditar seriamente la clase trabajadora.

Crítico la forma en que algunos proponen el parcelamiento de los latifundios. Todo hace presumir que el alzamiento fatal y necesario de los campesinos andaluces será violentamente reprimido, y por entonces deben estar alerta y dispuestos a impedir los horrores que se piensan cometer la organización obrera española y el Partido Socialista.

Nuestro amigo fué aplaudidísimo por el numeroso público que llenaba el local.

Las fantasías de siempre

Tremebundos propósitos de los bolcheviques

LONDRES, 9. — El Daily Mail publica un telegrama de Helsingfors, de fecha 7 del actual, que dice:

«Se sabe que dos propagandistas bolcheviques, llamados la mujer, Galina Radenka, y el hombre La Liberté, han recibido orden de crear en España una base de propaganda y de hacer saltar la Torre Eiffel durante la Conferencia de la paz.»

Salieron de Moscú el 19 de febrero con destino a España, Francia e Inglaterra por la vía de Odesa y Constantinopla.

Llevaron falsos pasaportes suizos con los nombres de Jorge y Elisa Trochet.

Se sabe que va con ellos un sujeto desconocido.» — C.

Conferencia de Quijano

Organizada por la Juventud Socialista Madrileña dará mañana, martes, a las diez de la noche, en el local del Grupo de Jóvenes socialistas de Chamberí, Arango, número 6, una conferencia el presidente del Grupo de Estudiantes socialistas, camarada José Quijano, que disertará sobre «Por qué somos bolcheviques».

¿Y gobiernan los liberales!

PUNTE GENIL, 9. — Siguen en la cárcel de Córdoba nuestros compañeros Francisco Pérez, José Rejano y José M. Amor, donde llevan más de tres meses, sin que hasta la presente haya esperanzas de que sean puestos en libertad.

Estos compañeros están acusados de intento de agresión a la fuerza armada por un sujeto, que, según manifestó hoy, arrepentido de su infame proceder, le dieron 45 pesetas para que se presentara como testigo falso. En la suscripción que para socorrer a sus familias tenemos abierta llevamos recaudadas más de pesetas 1.500, y continuará abierta mientras ellos sigan presos.

De los compañeros de Cazalla hemos recibido 26,90 pesetas; les damos las gracias.

Estamos dispuestos a recurrir a todos los medios a nuestro alcance para conseguir que los hijos de estos buenos compañeros no pasen hambre.

Rogamos que nos ayuden como puedan los compañeros, pues ya saben que nos tienen dicho que les avistamos cuando necesitamos su apoyo, y en particular a los compañeros de Rótundo les rogamos que no nos echen en olvido.

Con fecha 17 de febrero el capitán general de Sevilla cursó un telegrama al ministro de la Guerra, según copia que obra en nuestro poder, ordenando la apertura de nuestro Centro; sabemos que hace días está la orden en esta alcaldía y que el alcalde no entrega la llave porque no le da la gana, según ha manifestado públicamente.

Creemos que el señor capitán general debe hacer que las autoridades interiores obedezcan órdenes superiores y exigir el cumplimiento del deber. — José Cabello.

DESDE LA UNIÓN

CARTA ABIERTA

Al director de El Socialista. — Madrid. Respetable compañero: Sobrecogidos ante la amenaza de una de esas crisis espantosas, provocada por la inmensa avaricia de las clases privilegiadas, nos dirigimos a usted, para, si lo estima conveniente, de publicidad a estas torpes líneas que, si no la explicación, por lo menos dejarán traslucir la idea de todo un pueblo que perece en la miseria, abandonado a la estulticia de autoridades ineptas, y entregado en absoluto a la dominación de caciques, comerciantes, acaparadores sin piedad y sin conciencia y capitalistas asesinos.

Es el caso que, después de la angustiosa situación que venimos atravesando, debida a la exagerada carencia de las subsistencias — problema del cual las autoridades de aquí no se preocupan, como no sea para proteger el agio y la especulación deshonestas, dejando a su libre albedrío a los comerciantes — ha sobrevenido la baja de los minerales, industria única que da vida a otros pueblos, baja injustificada por todos conceptos, debida más que a otra cosa a una confabulación criminal llevada a cabo por los fundidores de esta tierra, provocando la paralización casi total de las minas y con ella la huelga forzosa de la inmensa mayoría de los trabajadores.

La miseria más horrosa amenaza consumir millares de familias pobres, sin que por ninguna parte se vea un asomo de

Las elecciones de Fregenal

VALENCIA DEL VENTOSO, 7. — El día 5 llegaron los compañeros Ramírez y Vázquez para tomar parte en los actos de propaganda que en este pueblo, enclavado en el distrito de Fregenal, se han de celebrar.

Ayer se presentó el diputado Andrés Saborit, y los tres camaradas citados, por la noche, dieron un mitin en el teatro, con una concurrencia enorme, en la que sobresalía el sexo femenino.

Tanto los compañeros Ramírez y Vázquez, como Saborit, fueron aplaudidísimos.

Fresido Cruz Martínez, quien al final recomendó se depositaran algunas monedas para los compañeros presos que todavía están en Badajoz, que se enviaron al compañero Narciso Vázquez.

Las mujeres están entusiasmadas ante la perspectiva de una victoria socialista. Están organizados los albañiles, zapateros, labradores, braceros del campo y Juventud Socialista.

Juan Vázquez fué aplaudidísimo y victoreado con entusiasmo, teniendo por descontento que en este pueblo saldrá elegido en primer lugar.

Hoy darán un mitin Vázquez y Saborit en Valverde de Burguillos.

En días sucesivos hablarán ambos compañeros en Usagre, Monesterio, Bienvenida y Calzadilla de los Barros.

Después seguirá Anguiano la campaña, acompañando a Vázquez, y, desde el domingo 16, todos los días habrá mítines en los pueblos más importantes, contando para esta propaganda con el concurso de correligionarios de la provincia y de fuera.

En Fregenal se publicará un periódico, titulado IDEAL SOCIALISTA, que hará campaña electoral.

Toda la provincia obrera está siguiendo con interés esta campaña, dispuesta a ayudar con donativos y con toda clase de apoyo. — C. M.

“La Bandera Roja”

ALCOY, 9. — La Agrupación y Juventud Socialistas de esta localidad están ultimando los trabajos para la publicación de un periódico quincenal, de tendencias bolchevistas, que llevará por título LA BANDERA ROJA.

Con el fin de que todos los individuos y colectividades que comulgan con el espíritu bolchevista puedan adquirir dicho periódico, y al propio tiempo para determinar la tirada del mismo, se publican estas líneas, encomendando a todos que para asuntos relacionados con la Administración del referido quincenal se dirijan al compañero Clemente Montaner.

Precios de suscripción: Paquete de 25 ejemplares, 2 pesetas; número suelto, 10 céntimos.

Redacción y Administración: San Marino, 28, Centro obrero, Alcoy, estado de Valencia.

OBREROS

“El Socialista” es el único periódico que defiende los verdaderos intereses de la clase obrera

Según dice El Ejército Español, muy pronto serán aumentados los efectivos de la guardia civil en 1.000 hombres de infantería y 1.000 de caballería, a fin de aliviar a los guardias que pertenecen a ese Cuerpo del trabajo que pesa sobre ellos, del que apenas pueden descansar.

Ya vemos la satisfacción con que esta noticia será recibida por los buenos burgueses.

Esos 2.000 hombres más defenderán con la diligencia típica de ese Instituto armado los bienes y los intereses de las gentes de orden.

¿Pero irán los soldados de la guardia civil contra los malhechores, los acaparadores y contrabandistas? ¿Apretarán las esposas en las muñecas de los políticos que explotan al pueblo?

Seguramente no ha sido el propósito del Gobierno contestar afirmativamente a esas interrogantes.

La finalidad del propósito es la idea básica empleada para gobernar.

Nada de leyes que procuren pan; nada de cultura y educación para un pueblo analfabeto.

Con aumentar los fusiles y los caballos ya están conformes los políticos españoles. Así se puede gobernar impunemente contra la conciencia pública y contra el espíritu democrático, que todo lo estampa y lo revisa.

Contra los abusos del Gobierno

OLIVENZA. — La Agrupación Socialista y todas las Asociaciones domiciliadas en la Casa del Pueblo protestan contra los abusos cometidos por los caciques de Sevilla, Granada, Coruña y Barcelona, amparados por el Gobierno.

Exigen responsabilidades a los individuos de la guardia civil que dispararon contra el pueblo.

Se reclama libertad para los súbditos extranjeros injustamente detenidos, y se hace resaltar la incompetencia del Gobierno en la solución de los problemas de subsistencias.

En estos sentidos se ha remitido al Gobierno un telegrama. — C.

DOS MIL GUARDIAS CIVILES MÁS

El Gobierno aumenta las bayonetas

Según dice El Ejército Español, muy pronto serán aumentados los efectivos de la guardia civil en 1.000 hombres de infantería y 1.000 de caballería, a fin de aliviar a los guardias que pertenecen a ese Cuerpo del trabajo que pesa sobre ellos, del que apenas pueden descansar.

Ya vemos la satisfacción con que esta noticia será recibida por los buenos burgueses.

Esos 2.000 hombres más defenderán con la diligencia típica de ese Instituto armado los bienes y los intereses de las gentes de orden.

¿Pero irán los soldados de la guardia civil contra los malhechores, los acaparadores y contrabandistas? ¿Apretarán las esposas en las muñecas de los políticos que explotan al pueblo?

Seguramente no ha sido el propósito del Gobierno contestar afirmativamente a esas interrogantes.

La finalidad del propósito es la idea básica empleada para gobernar.

Nada de leyes que procuren pan; nada de cultura y educación para un pueblo analfabeto.

Con aumentar los fusiles y los caballos ya están conformes los políticos españoles. Así se puede gobernar impunemente contra la conciencia pública y contra el espíritu democrático, que todo lo estampa y lo revisa.

TRABAJADORES:
Mientras cueste a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

UN BUEN EJEMPLO
Las subsistencias en Francia
se abaratarán en un 40 por 100

Mientras los Gobiernos españoles simulan poner gran empeño en la resolución del problema de las subsistencias, dictando a granel reales órdenes de tasa de los artículos alimenticios y disposiciones contra los acaparadores, que suelen dar resultado contrario al que los consumidores esperan, el Gobierno francés, a propuesta del subsecretario de Abastecimientos, M. Vilgrain, ha puesto en práctica un procedimiento de gran sencillez y verdadera eficacia para producir una baja notable en los precios elevadísimos que habían alcanzado las subsistencias en la vecina República durante el período de la guerra europea.

Primeramente fijó una ración tipo de alimento que se considera suficiente para el consumo de una persona que trabaja. Consiste ésta en 500 gramos de pan, 100 de carne fresca, 50 de carne salada, 40 de mantequilla, 20 de grasa, 20 de aceite, 500 de patatas, 75 de arroz, 75 de legumbres secas, 25 de azúcar y 25 de leche condensada. Esta ración, que produce 3.316 calorías y 113 gramos de grasa, se vendía en Londres a 1,75 francos, mientras en Francia tenía un coste mínimo de 3,25 francos.

Para lograrlo, el Estado francés se ha dedicado a adquirir mercancías y a transportarlas a los centros consumidores por trenes completos, suprimiendo así los intermediarios. Los precios que fijará se calcula que han de abaratar el costo de la alimentación en un 40 por 100, a lo menos.

Para el reparto se servirá el Estado de todos los organismos existentes: las Cooperativas, los Municipios (organizados para el reparto de viveres) y el comercio, imponiéndole los precios máximos para la venta al por menor.

A más establecerá barracones de venta, bajo la inspección del ministerio, a fin de mantener los precios y de proporcionar al consumidor artículos tales como la leche condensada, que no quieren expender en las tiendas.

Merced a este sistema, ampliado a París, el Gobierno fijó el precio de la ración tipo en 1,95 francos, en vez de los 3,25 que venía costando en París.

Los primeros ensayos, verificados en Marsella, donde se instalaron 27 barracones para la venta por cuenta del Estado, han tenido un éxito resonante, expidiéndose los artículos alimenticios con un 40 por 100 de rebaja, y lográndose que los tenderos se pongan a tono con estos nuevos precios si no quieren ver cómo se abandonan por completo su clientela.

La prensa francesa últimamente recibida en Madrid da cuenta de que el sistema se ha extendido a París, donde ya funcionan los barracones de venta, ante los cuales el público forma enormes colas, sin duda semejantes a las que los madrileños devotos dedican los viernes a la imagen milagrosa del Cristo de Medinaceli.

Se ha establecido en cada distrito una de dichas barracas, a las cuales añade el público, ante la desolación de los tenderos, cuyos establecimientos quedan en la más espantosa soledad.

Después de los saqueos, aquí en España conseguirán los honrados gremios que el Estado les conceda la indemnización de los dos millones de pesetas, que nos parece no será mal negocio para muchos tenderos que tenían las anaqueladas de sus establecimientos bien repletas de botellas vacías, y seguiremos pagando las patatas y el arroz y el bacalao a los escandalosos precios que hoy tienen y suelen aumentar, cuando nuestros flamantes ministros de Abastecimientos se deciden a decretar las tasas.

Por ahora no nos queda otro consuelo a los trabajadores españoles que congregarnos de que los obreros franceses, con mejores jornales, puedan adquirir las subsistencias al bajo precio que el Gobierno de la República ha logrado imponer.

No olvidándonos de que España es un país productor de la mayoría de los artículos que Francia ha conseguido que se abaraten, aun teniendo que importarlos de países muy alejados.

Y conste que no nos forjamos la menor ilusión en cuanto a que los gobernantes españoles se propusieran imitar este buen ejemplo, que sólo es hácedero allí donde haya políticos honrados e inteligentes.

MITIN REPUBLICANO EN ZARAGOZA
ZARAGOZA, 9.—Se ha celebrado en la plaza de toros un mitin de afirmación republicana.

camino. Pero ¿dónde están Carlos III, Floridablanca y el conde de Aranda, que sacaron a España de la nada y la colocaron en el rango de nación civilizada?
Glosó todas sus afirmaciones de estos últimos tiempos, terminando con un párrafo brillante, excitando a Aragón a que marche a la cabeza de todo el movimiento regenerador de España.

LA POLÍTICA
El conde de Romanones.

Ayer estuvo algunas horas en el campo el jefe del Gobierno. Cuando regresó le visitaron el ministro de la Gobernación y el subsecretario de la Presidencia, para informarle de la situación de Barcelona y Córdoba.

Las noticias oficiales son más satisfactorias que las recibidas anteriormente. En la Gaceta de hoy aparece una real orden disponiendo que se constituya una Comisión especial, compuesta de los señores D. Angel Ayllés, académico de Bellas Artes; D. José Joaquín Ferrero, consejero de Instrucción pública; D. José Sánchez Geronés, director de la Escuela nacional de Artes Gráficas; un representante de la Unión General de Trabajadores y otro de la Asociación del Arte de Imprimir, para el estudio y formación del proyecto para la organización del Instituto nacional de Artes Gráficas y la reorganización del de Caligrafía nacional.

El jefe del Gobierno recibió después de las doce y media de la tarde a los periodistas. Les manifestó que había despachado con el rey y llevado a su firma los decretos relativos a una permuta entre los gobernadores de Sevilla y Murcia; Passa el Sr. Benítez a Murcia y a Sevilla el señor Bermejo.

Había recibido el presidente la visita de una representación de la Federación patronal del ramo de construcción, la cual le ha hecho entrega de unas conclusiones que someterá para su examen al Consejo de ministros de esta tarde.

En Barcelona —dijo— donde va renaciendo la tranquilidad, ha producido gran expectación la vista de los procesos por cuestiones sociales.

Respecto a lo dicho por la prensa sobre dietaduras, manifestó el conde que le bastaba con gobernar, cosa que no sonante difícil en estos tiempos, que no son los apropiados para dietaduras.

El Gobierno cree que el noventa por ciento de los movilizados en Barcelona reanudarán el trabajo.

Recibió el jefe del Gobierno la visita de una Comisión de exportadores de naranja de la región de Levante, que fue a gestionar se den facilidades para la exportación.

Consejo de ministros. Esta tarde, a las cinco, se han reunido los ministros en Consejo.

A la entrada nada dijeron los consejeros de particular.

Cuando cerramos nuestra edición continuaban deliberando.

CONTESTANDO A UNA ACUSACIÓN
Sr. D. Ramón Rubio.—Madrid, 10.—Muy señor mío: Con fecha 30 de enero recibí una carta suya, en la que, entre otras cosas, me decía que yo había malversado fondos del Sindicato y me retaba, a la vez, para tratar este asunto, a la Casa del Pueblo de Madrid.

Contesté a la suya, con fecha 5 de febrero, no habiéndose usted dignado contestar, y como es un asunto que además de herir mi dignidad, afecta también a la de la organización, vuelvo a insistir con la presente para decirle que, cuando termine usted de hacer las gestiones necesarias con el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo de Madrid, me tiene a sus órdenes para discutir ese asunto.

GESTIONES DE LARGO CABALLERO

Nuestro correligionario Largo Caballero estuvo el sábado último en la Presidencia del Consejo, para hacer al conde de Romanones una reclamación relacionada con la detención arbitraria, en Barcelona, del correligionario Tomás Fabregat.

Este compañero regresaba del campo en unión de otros varios, después de haber estado merendando. Como es corriente en estos casos, el grupo de compañeros entró en Barcelona cantando himnos socialistas.

Al pasar por la puerta del cuartel de caballería de dragones de Santiago, el oficial de guardia mandó detener al compañero Fabregat, sin que éste hubiese realizado ningún acto que medio justificase el atropello. Sin duda no habría sido detenido nuestro amigo si, en vez de ir serenamente y cantando himnos socialistas, hubiese ido en malas formas y repitiendo los cuplés que dieron celebridad a Mari-Focela.

Por esas causas reclamó su libertad Largo Caballero, y el subsecretario, señor Morote, prometió serla libertado el compañero Fabregat.

En efecto, ya ha sido puesto en libertad. De nuevo estuvo esta mañana en la Presidencia Largo Caballero, teniendo que hablar con el Sr. Morote por ausencia del conde de Romanones.

El diputado socialista ha reclamado la libertad de los presos en la Carcel Modelo de esta corte, como consecuencia de los sucesos del 28 del pasado, haciendo notar al subsecretario de la Presidencia que se da el caso de que se exigen cantidades a algunos de los detenidos para que sean puestos en libertad, y que cuando los presos tienen alguna relación con la Casa del Pueblo se discute enormemente su libertad, y aun en la propia cárcel se establecen diferencias de trato por los empleados.

El Sr. Morote tomó nota de la reclamación y de los hechos denunciados por el diputado socialista, prometiendo que se haría justicia inmediatamente.

MALESTAR SOCIAL
El hambre y las huelgas en Córdoba.

Córdoba, 10.—Continúa la huelga con la misma intensidad que en los primeros momentos.

Se ha declarado en huelga los campesinos de los pueblos de Montalbán, La Rambla y Espiel. Con éstos son 16 los pueblos donde los campesinos prestan solidaridad a la huelga de Córdoba.

La impresión de última hora es que en la Asamblea celebrada en la Casa del Pueblo se rechazó la fórmula propuesta por la Cámara de Comercio, dándose entusiastas vivas a la huelga.

En otras provincias. Huelga general en La Coruña. CORUÑA, 10.—Las autoridades han adoptado exageradas medidas de precaución, como si supiesen que de un momento a otro iba a surgir la huelga general.

Se ha concentrado la guardia civil y las tropas se hallan acuarteladas. La alarma producida en el vecindario por este lujo de precauciones es enorme y contribuye a dar veracidad al rumor, muy extendido, de que está próxima a estallar la huelga general.

El paro forzoso en Cartagena.—Más de 2,000 mineros sin trabajo. CARTAGENA, 10.—El conflicto minero se agrava más cada día. Los obreros parados pasan de dos mil. Para ellos ha dispuesto el gobernador que se instalen cocinas económicas en la zona de las minas.

Un representante de los obreros ha hecho constar que éstos consideran criminal la actitud de los patronos al despedir a los trabajadores.

Paro en las fábricas de hilados. MURCIA, 10.—Comunican de Aguilas que continúa la huelga de obreros de las fábricas de hilados y manufacturas de esparto, por negarse los patronos a aumentar la remuneración a los destajistas.

La Junta de Reformas Sociales ha celebrado una reunión con obreros y patronos, sin que haya conseguido ponerse de acuerdo.

Scheldemann justificó el proyecto gubernamental y negó que éste haya nacido bajo presión o sedición alguna, y afirmó que el presente plan ha sido estudiado con una prudencia dictada por la práctica.—C.

Tranquilidad en Berna. BERNA, 9.—Comunican de Múnich que, según las últimas informaciones, la situación general tiende a normalizarse.

En su sesión del viernes, el Congreso de Consejos de obreros, campesinos y soldados sancionó la reconciliación entre las dos fracciones socialistas.

Se decidió que fuera convocada la Dieta, constituyéndose un Ministerio socialista, licenciándose al ejército actual y creándose un ejército de voluntarios, reclutado entre obreros y organizado debidamente.—Radio.

En Leipzig y en la Alta Silesia. BERNA, 9.—En Leipzig acordó el elemento obrero reanudar el trabajo el próximo martes por la mañana en todos los establecimientos.

En cambio, el movimiento huelguista de la cuenca hullaera de la Alta Silesia parece haberse extendido. Se reciben noticias sobre graves desórdenes, ante todo de distritos en que es más aguda la falta de viveres. Esta vez, lo mismo que en anteriores ocasiones, se manifiesta que la propaganda comunista encuentra eco fácil en el vecindario, gracias a haber preparado el terreno el hambre y la miseria.—C.

La Constituyente, el día 15. BASILEA, 9.—Dicen de Berlín que ha sido fijada para el 13 del actual la Asamblea constituyente alemana.—C.

EN EL FRUTO DE ARTURO SORIA
Las autoridades hacen de las suyas

Esta mañana, y con motivo del vencimiento del plazo que la ley de Huelgas determina para los servicios que, como los que presta esta Empresa, tienen carácter público, se personaron en las inmediaciones de la Ciudad Lineal varios compañeros huelguistas, invitando, dentro de la mayor corrección, al personal afecto al servicio de tracción a que se incorporase al movimiento huelguístico que la estúpida intranquilidad de la Compañía ha planteado.

No sabemos si obedeciendo órdenes de la Empresa, o porque voluntariamente quisieran hacer méritos a cambio de alguna recompensa, lo cierto es que cinco parejas de civiles primero, y un guardia jurado después, intimidaron a los huelguistas con amenazas de todo género si se obstinaban en ejercer el inalienable derecho que la ley señala y que estos santos varones quieren impedir, sacando a relucir el manoseado tópico de la libertad del trabajo.

Nosotros llamamos la atención de las autoridades para que llamen al orden a estos feles servidores de la Empresa.

Ya el atropello cometido esta mañana consiguió excitar los ánimos de cuantos vecinos de todas estas barriadas se preocuparon; y es muy natural que, de seguir por el camino emprendido, se produzcan sucesos lamentables para todos, en cuyo caso la responsabilidad sería de los que, teniendo el deber de velar por el más estricto cumplimiento de las leyes, se benefician los intereses de alguna Empresa capitalista.

Visita al alcalde. Una Comisión de los obreros huelguistas de la Empresa de la Ciudad Lineal ha visitado esta mañana al alcalde de Chamartín de la Rosa para protestar contra la actitud adoptada por la guardia civil, contraria por completo a las funciones encomendadas a los individuos de aquel Instituto.

Le dieron cuenta, además, del estado de la huelga y de las causas que han producido este conflicto.

Ha prometido la primera autoridad municipal de Tetán ponerse al habla con la Dirección de la Compañía Madrileña de Urbanización, a fin de resolver este asunto.

Tan pronto como se haya verificado esa gestión será comunicada a los trabajadores.

La grosería de unos agentes. Ayer tarde se encontró un huelguista de la Ciudad Lineal en la carretera de Francia con dos agentes de policía.

Al enterarse estos señores de que aquel obrero no había traicionado a sus compañeros, estando con ellos de acuerdo en mantener la huelga, amenazaron con detenerle, diciéndole, además, que todos los huelguistas eran unos vagos revolucionarios.

DISPUTA ENTRE LOBOS
Pasividad de la Junta de Subsistencias

SEVILLA, 10.—Se comenta muy apasionadamente la polémica que en El Noticiero Sevillano sostiene el fabricante de harina, Sr. Sorroero, y el acaparador de trigo, Sr. Sánchez Dalp.

El Sr. Sorroero dirigió un escrito al gobernador invitándole a que se incautase de todo el trigo que había en la provincia, prohibiendo, además, la salida de trigos y harinas.

El Sr. Sánchez Dalp dirigió, a su vez, otro escrito al gobernador diciendo que el Sr. Sorroero atacaba a los intereses de los agricultores en favor de sus propios intereses.

El fabricante ha vuelto a insistir contra las afirmaciones del acaparador, y ofrece comprar aquél todo el trigo que éste posea a 50 pesetas, o sea a dos más del precio de tasa.

La opinión comenta los escritos y censura la pasividad de la Junta provincial de Subsistencias y de las autoridades que, sabiendo escasea la harina en Sevilla, dejan que los acaparadores se nieguen a vender el trigo a precio de tasa y tengan grandes cantidades de cereal almacenadas, esperando la ocasión propicia para la venta.

Los obreros de la construcción
Mitin en el Puente de Vallecas.

Continuando la campaña acordada por el ramo de construcción para dar a conocer la marcha de las negociaciones con la clase patronal se celebró en el amplio Salón Jimeno, del Puente de Vallecas, un mitin. Desde antes de comenzar el acto había más de 4.000 personas en el local.

Presidió el compañero Mariano Prieto, quien explicó el objeto del acto, concediendo después la palabra al compañero Vidal Espinosa, de Canteros, el que manifestó que este acto daba la sensación de la grandeza de miras de la clase trabajadora, acudiendo como un solo hombre a estrechar aún más la fraternidad del pueblo. Recomendó que se siga con interés la actuación patronal y se esté a brazo contra posibles manejos para entorpecer el logro de nuestras justas demandas.

Analizó los acuerdos del Circolo de la Unión Mercantil, que no se deben olvidar, por si llega el caso de recordárselos.

Le siguió en el uso de la palabra Domingo Zapata, de Marmolistas, analizando la situación de la clase trabajadora en estos críticos momentos; censuró a los obreros que en las elecciones venden su conciencia y dan el voto a Ayuntamientos que, como el de Vallecas, no tienen los más elementales servicios de limpieza, urbanización y enseñanza. Terminó señalando la lucha sin cuartel contra los caciques de aquella barriada.

A continuación habló Manuel González, de Portland, el cual comparó la situación de los trabajadores de Madrid con la de los de otros puntos, y concluyó dedicando un recuerdo a los mártires del ideal que sacrificaron hasta sus vidas por la clase trabajadora.

Después hizo uso de la palabra Pablo Sánchez, del Sindicato metalúrgico, recomendando a todos confianza en la Comisión y constancia en la lucha. Censuró duramente a las clases mercantiles, que nunca se ponen al lado del pueblo para derribar a los acaparadores y políticos de oficio y si censuran al pueblo cuando empieza a hacer justicia, aunque les toque a ellos los primeros.

En último término habló Olalla, de Albalillos, el cual analizó lo expuesto por los oradores anteriores, y terminó manifestando que el ramo de construcción quiere la huelga; pero, si no se le da lo que justamente pide, irá a ella con toda su conciencia. El presidente hizo el resumen y dio por terminado el acto con una viva a la unión de los trabajadores.

MOVIMIENTO SOCIAL
RECLAMACIONES Y BURNAS

BUNOL.—Las Sociedades obreras de Bunol han celebrado una reunión, en la que acordaron pedir el aumento de los jornales de todos los obreros en una peseta a los hombres y 50 céntimos a las mujeres.

Además se acordó fijar el jornal mínimo de cuatro pesetas.

Si los patronos no acceden a estas peticiones declararán la huelga los obreros de todas las industrias.

CASA DEL PUEBLO
Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Encuadernadores. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Relojeros.

FUNCIONES PARA MAÑANA
PRINCESA.—A las seis, La columna. ESPAÑOL.—A las seis, Los intereses creados.—A las diez, El zapatero y el rey. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Tienen razón las mujeres.—A las diez y cuarto, La muerte del César y Un drama de Calderón. APOLO.—A las seis y cuarto, Pan y toros.—A las diez y media, Triunferas. CERVANTES.—A las seis y cuarto, Los sembradores de trigo.—A las diez y cuarto, La tragedia de los reyes. COMICO.—A las diez y media, Muecas de trapo. NOVEDADES.—A las seis, El rey de la banca.—A las diez, La primera de feria.—A las nueve y cuarto, El saltán de la Persia.—A las diez y cuarto, El cotarro nacional.—A las once y tres cuartos, Chiribitas.

Café de la Casa del Pueblo
Platos del día para mañana. A las doce.—Omelette con sopa, 0,30. A las seis.—Judías a la bretona, 0,70.

M. ROCA
Fotógrafo. Tetán, 30.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913.

IMPRESA DE FONTANET.—LIBERTAD, 29.